



2020年1月14日 星期二

编辑:王青 版式:许宏亮 校对:苏丽萍

年前离职，年终奖还能拿吗？

春节临近，年终奖发放往往成为用人单位与劳动者之间发生争议的焦点之一。

1月4日，浙江高院官方微信通报几起与年终奖相关劳动纠纷案件。法官建议，为避免因年终奖产生纠纷，劳动者在入职时，应该将工资（包括年终奖）标准、发放情况等事宜写入书面的劳动合同，同时注意保存相关证据，例如劳动合同、公司的规章制度、涉及薪酬问题的录音录像等，出现问题时，可以第一时间与用人单位进行沟通。



典型案例 1

年中离职，还能拿到年终奖吗？

2017年4月，金某与某风机公司签订了书面劳动合同，职务为该公司的总经理，负责风机的技术问题，合同期限为三年。

双方约定，若金某同时与其他单位建立劳动合同关系，对完成本公司工作造成严重影响，或者经提出拒不改正的，公司有权随时解除合同；金某的年终奖为6万元。然而，2018年6月10日，金某接到该风机公司法定代表人发送的短信通知，被告知其上班至6月底后即与其解除劳动合同，并要求上交公司相关资料。金某接受了，但因工资、年终奖问题没有协商好，开始了自己的仲裁、诉讼之路。

原来，金某此前已是外地一家风机公司驻温岭办事处的技术人员，双方先形成了人事关系，此后又与位于温岭的涉事风机公司签订劳动合同，形成了双重的劳动关系。

涉事风机公司表示，金某向两家公司提供的都是全日制劳动，劳动时间完全重合，其根本无法在同一时间为两家公司提供劳动。因此，与金某形成的劳动合同关系，涉事风机公司可以依法解除。但金某认为，自己为了履行合同已经付出劳动，有权依据约定取得相应的报酬，遂要求用人单位按比例支付年终奖。

最终法院支持了金某要求某风机公司支付30000元年终奖的诉求。

法院认为，劳动者与用人单位所签订的劳动合同虽然解除了，但劳动者因履行合同所付出的劳动，有权依据合同约定取得相应的报酬。

点评：用人单位虽然可以根据自身效益、员工表现等因素来决定是否发放年终奖，但应当通过签订劳动合同或依法建立和完善相关规章制度，来明确具体内容和标准。本案中，劳动者和用人单位在合同中已约定了年终奖，虽然合同解除，如用人单位无法证明年终奖发放的标准或者劳动者不符合发放条件的，约定的年终奖应当支付。

典型案例 2

单位亏损，就可以不发年终奖？

叶某从2013年开始就在温岭市一家

药店工作。2016年年底，身边的很多朋友都拿到年终奖，她却左等右等没有等到，感觉很郁闷。她自认为业绩不错，符合发放年终奖的条件。

叶某向劳动仲裁部门申请仲裁，后来又起诉至温岭市人民法院请求讨回7226.54元的年终奖。

药店认为，考核方案中就规定了年终奖视公司效益状况和年度绩效考核得分进行核定，在考评后发放，当时药店已经连续亏损，所以不发年终奖是合理合法的。

法院经审理认为，药店的薪酬管理办法中明确了员工的薪酬由基本工资、月度绩效工资和年终奖构成。年终奖是根据叶某所在的部门在年底统计核算好她的年度绩效情况而予以发放。由此可见，年终奖属于劳动报酬的组成部分。药店仅以连续亏损为由决定不发放2016年度的年终奖，违反了有关薪酬发放的规定。最终，法院支持了叶某的诉求。

点评：法院认为，虽然目前劳动法、劳动合同法等法律法规中没有关于发放年终奖的直接规定，但劳动法第三条规定“劳动者享有取得劳动报酬的权利”，而年终奖属于劳动报酬的组成部分。所以这意味着用人单位在年终奖的发放上并不能随意行事。只要用人单位不发年终奖的行为违背了劳动合同、违反法律或者单位规章制度，无论是以效益差为由拒绝发放，还是因年底辞职、休产假、年假等而未拿到的，都要理直气壮向用人单位说“不”。

典型案例 3

重大失职后还能索要年终奖吗？

肖某曾被聘任为某汽配公司管理者代表，从事车间生产品质及技术等工作。根据劳动合同约定，在肖某各项考核均合格的情况下，他的年薪应为15万元（已包括津贴和奖金）。年薪按月发放，平时每月发放9000元，剩余部分在年底根据考核情况进行发放。

汽配公司认为，工作期间，由于肖某的失职，导致产品质量出现问题而使公司向客户进行大额赔偿，根据公司规定，认定为考核不合格，从而解除了双方的劳动合同。

偷拿包里现金 又把包放回原处 是盗窃还是侵占？

两男子从医院的休息椅上拿走别人遗落的装有现金、住院病历等的挎包，把包内现金平分后，又将挎包放回原处。这种行为该如何处理？

2019年6月10日，周某带母亲到山东省济宁市梁山县新中医院看病。12时，周某将随身携带的装有现金、住院病历等财物的挎包放在一楼休息区的椅子上给母亲当枕头，让她休息。12时50分左右，母亲说胸闷，周某便扶她外出透气，不小心把挎包遗忘在了椅子上。13时40分，两人回来后却发现挎包不见了。

医院的摄像头清晰地记录了挎包被拿走的一幕。12时55分左右，在医院干零工的沈某与徐某到一楼休息区休息时，徐某发现座椅上有一挎包，见周围没人，两人便将挎包拿走，并将包内1200余元现金平分，后两人又将挎包放回原处。后来，该挎包被医院保洁员拿回保洁仓库，后归还周某。周某发现钱包里的钱没有了，于是报警。当日15时左右，沈某与徐某被民警抓获。

梁山县人民检察院审查案件后认为，沈某与徐某的行为构成侵占，但涉案财物的价值未达到立案标准，两人的行为不构成犯罪，遂对两人作出不起诉决定。

“案情虽简单，但本案的定性值得研究。”这是负责审查该案的梁山县人民检察院第一检察部办案检察官梁俊华看完案卷材料后的第一感觉。

梁俊华解释，依据刑法第二百六十四条、第二百七十条之规定：盗窃罪是指以非法占有为目的，秘密窃取数额较大公私财物或者多次盗窃、入户盗窃、携带凶器盗窃、扒窃的行为；侵占罪是指将他人的交由自己代为保管的财物、遗忘物或者埋藏物非法占为己有，数额较大，拒不交还的行为。

如果是盗窃，二人在公共场合（医院）盗窃的数额达到较大的标准，其行为构成犯罪；如果是侵占，必须是行为人侵占他人财产达到数额较大的财物才能构成。

梁俊华称，侵占罪和盗窃罪均属侵犯财产类犯罪，两罪的犯罪对象都是他人的财物，主观上都具有非法占有他人财物的目的，但两罪又有显著的区别，区别侵占罪与盗窃罪的关键在于行为人取得财物时，财物是否脱离物权所有人的实际控制。本案徐某、沈某两人到一楼休息区的座椅休息时，周围无人在场，周某的挎包此时处于无人看管、无人支配的状态，系脱离物权所有人的实际控制的“遗忘物”。两人将挎包拿走并将挎包内1200余元现金平分的行为应视为具有拒不归还的非法占有故意。根据相关司法解释规定，山东省侵占数额达到5000元方可立案。由于二人未达到侵占罪立案追诉标准，故不构成犯罪。据此，梁山县人民检察院对两人作出不起诉决定。

检察官在此提醒广大群众，无论是盗窃还是侵占的财物，都是侵害他人的财产所有权。君子爱财，取之有道，切勿动贪恋之心。此外，也提醒广大就医者，在医院排队挂号、缴费或者乘电梯时，尽量将手提包放身体前面，仔细看管好随身携带的物品。一旦发现有人尾随，或者财物丢失，立即报警或告知医院保卫科，以协助警方尽快破案。

据新华网